

Региональная политика Европейского союза как фактор центробежных тенденций в Испании

Научный руководитель – Кривушин Иван Владимирович

Белоус Юлия Александровна

Аспирант

Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики», Факультет мировой экономики и мировой политики, Москва, Россия

E-mail: belous-julia@mail.ru

Изучение проблемы противоборства центробежных и центростремительных тенденций в Испании все активнее привлекает ученых и исследователей в последние годы, что обусловлено нарастающим интересом к проблеме в связи с недавними вспышками сепаратизма в стране. Понятие центробежных тенденций мы трактуем в данном междисциплинарном исследовании как направление развития, приводящее к постепенному истощению полномочий центра политического устройства (т.е. де юре унитарного государства) в интересах региональных политиков, но при этом не признавая их в качестве отдельных от государства акторов (López-Basaguren, San-Epifanio, 2019, p. 212).

В рамках Европейского союза у регионов тех или иных стран появляется дополнительная возможность осуществить интернационализацию внутреннего конфликта центр – регионы (Marks, 1993; Tatham, 2008). Маастрихтский договор усилил роль регионов на европейском уровне путем создания Комитета регионов, который состоит из местных и региональных представителей (Debus & Gross, 2018: 3). В рамках Комитета региональные политики могут качественно повлиять на процесс выработки и принятия решений на первых этапах в Европейской комиссии.

В этом отношении региональные программы Европейского союза могут рассматриваться в качестве одного из объяснений роста полномочий субнациональных акторов и центробежных тенденций в странах-участницах ЕС. Безусловно, это объяснение играет важную роль во многих подобных конфликтах в Европейском союзе, где более социально-экономически развитые и остальные развивающиеся части государства чувствуют себя эксплуатируемыми друг другом. Например, достаточно вспомнить кейс Великобритании, в котором фактор европейской интеграции, представляемый Брекзитом в последнее время, играет важную роль в развитии регионов государства.

Однако европейское измерение не является единственным обоснованием подобной проблемы. Так, в страноведении и регионоведении традиционно выделяют в качестве объяснений географические, этнические, лингвистические, религиозные и/или культурные различия в Испании как играющие важную роль в стимулировании регионов стремиться к большей автономии. В данном контексте непонятно, в какой степени региональная политика ЕС может рассматриваться в качестве определяющего центробежные тенденции в Испании условия.

Источники и литература

- 1) 1. Gross M., and Debus M. (2018). Does EU regional policy increase parties' support for European integration? // *West European Politics*, N 41(3), pp. 594-614.
- 2) 2. López-Basaguren A., Escajedo San-Epifanio L. (eds) (2019). *Claims for Secession and Federalism. A Comparative Study with a Special Focus on Spain*. Switzerland: Springer, pp. 588.

- 3) 3. Marks G. (1993). Structural Policy and Multilevel Governance in EC / In: A. Cafruny, G. Rosental (eds.) // The State of the European Community: the Maastricht debate and beyond. Boulder, CO: Lynne Rienner, pp. 391-411.
- 4) 4. Tatham M. (2008). Going Solo: Direct Regional Representation in the European Union // Regional & Federal Studies, N 18(5), pp. 493-515.